

Отзыв

доктора философских наук, доцента
Владимира Александровича Рыбина

на автореферат диссертации **Черняка Алексея Александровича** «Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-феноменологический подход», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания

Проблема реальности входит в круг традиционных вопросов онтологии и теории познания. В истории философии данная проблема осмыслялась в различных аспектах, начиная с постановки вопроса о реальности как о результате творения (в средневековой христианской онтологии) и о предмете познания в рамках новоевропейской картины мира и заканчивая, ближе к нашему времени, интерпретацией реальности с учетом фактора человеческого присутствия (например, в фундаментальной онтологии Хайдеггера). В рамках современной философской теории, пребывающей под влиянием позитивистской традиции, реальность определяется главным образом через различные способы истолкования ее «знаковой» природы. Тем самым субъективный, антропологический аспект либо исключается вовсе, либо частично вымывается, отходит на второй план. Что так или иначе ставит под вопрос само различие реального и представляемого, действительного существующего и иллюзорного, воображаемого. Автор диссертационной работы исходит из стремления разрешить данную проблему посредством введения в сам подход к ее рассмотрению человека в качестве «свидетельствующего о реальности», выступающей как основание его субъективного действия, то есть в качестве субъекта, данного в экзистенциально-феноменологическом аспекте. Такой подход уже свидетельствует о новизне и оригинальности представленного исследования.

Структура диссертационного исследования А.А.Черняка вполне адекватно отвечает характеру поставленной задачи. Она характеризуется четкостью и последовательностью, подразделяясь на раздел, посвященный анализу методологических особенностей экзистенциально-феноменологического подхода (1 глава), и раздел, направленный на углубленную разработку способа осмысления реальности, основанного на данном подходе (2 глава). В ходе исследования диссертант последовательно углубляет онтологическую проблематику с опорой на разнообразное теоретическое наследие, отдавая предпочтение философии экзистенциализма и феноменологической философской традиции.

Выносимые на защиту положения диссертационной работы А.А.Черняка, отличаются обоснованностью и новизной, соответствуют поставленным цели и отвечают исходно сформулированным задачам исследования. Следует отметить серьезность подхода диссертанта к методологическому разделу исследования, в котором произведено корректное сопряжение актуальных для проводимого исследования

экзистенциального и феноменологического подходов с привлечением (что особенно ценно) трудов отечественных философов. Обращает на себя внимание включение в контекст исследования не только традиционно привлекаемых к рассмотрению экзистенциальной проблематики персоналий, но и представителей еще мало известных у нас направлений (в частности так называемых «спекулятивных реалистов»).

Вместе с тем представляется, что проработка исторического аспекта исследования могла бы носить более углубленный характер, не ограничиваясь сжатым (хотя, надо признать, и достаточно полным) обзором предшествующих подходов к теме в вводной части работы. Хочется надеяться, что в своих последующих разработках автор сможет осветить данный аспект более исчерпывающим образом.

Данное замечание не отменяет возникающей при знакомстве с авторефератом общей позитивной оценки проведенного автором диссертационного исследования. Считаю, что представленная на соискание ученой степени диссертация А.А. Черняка «Проблема реальности как основания поступка: экзистенциально-феноменологический подход» представляет собой профессионально выполненную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Черняк Алексей Александрович заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Доктор философских наук,
доцент, профессор кафедры философии
ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный университет»

SV Владимир Александрович Рыбин.

Адрес: 454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д. 129
Телефон: 8 (351) 799-72-75
Эл. почта: filos@csu.ru

05.09.2016 г.

